

GAZETA TRANSILVANIEI

ANUL II

„Gazeta” iese în de-curso di
Abonamente pentru Austro-Ungaria
Pe un an 12 fl. pe șase luni
6 fl. pe trei luni 3 fl.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 franci, pe trei luni
10 franci.
Se prenumără la toate ofi-
ciile postale din țară și din
afară și la dl. colector.
Abonamentul pentru Brașov:
la administrație, piața mare
Nr. 22, etajul I. pe un an
10 fl. pe șase luni 5 fl. pe trei
luni 2 fl. 50 cr. Cu dusul în
casă: Pe un an 12 fl. pe
șase luni 6 fl. pe trei luni 3 fl.
Unu exemplar 5 cr. v. a. sau
15 bani.
Atât abonamentele cât și
inserțiile sunt a se plăti
înainte.

Nr. 140.

Brașov, Duminecă 26 Iunie (8 Iulie)

1888.

Nou abonament

„GAZETA TRANSILVANIEI”

Cu 1 Iulie 1888 st. v. se deschide nou abonament la care invităm pe toți amicii și sprijinitorii foiei noastre.

Prețul abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria:
pe trei luni 3 fl.
pe șase luni 6 fl.
pe un an 12 fl.

Pentru România și străinătate:
pe trei luni 10 franci.
pe șase luni 20 franci.
pe un an 40 franci.

Abonarea se poate face mai ușor și mai repede prin mandate postale.

Domnii, cari se vor abona din nou, să binevoiescă a scrie adresa lămurită și a arăta și posta ultimă.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei”

Brașov, 25 Iunie st. v. 1888.

Pașalele din comitate își continuă activitatea în favoarea maghiarisării pe o scară totu mai întinsă.

Cei mai vestiți maghiarisători sunt fără îndoială fișpanii comitatelor Târnava mare și Bistrița-Năsăud, contele Gavril Bethlen și baronul Desideriu Banffy.

Faptul cel mai nou al fișpanului Târnavei mari este un ordin, prin care impune orașului Sighișoara, ca de aici încolo să se folosescă în corespondența sa cu autoritățile administrative numai de limba maghiară.

Este ilegal ordinul d-nului Bethlen Gabor, der cine se mai îngrijese adî de respectarea legii, decă densusul care are datoria să-o păzescă, își ține de cea mai sublimă chiamare de a-o călca?

Der, va dice careva, fișpanul comitatului Târnavei-mari pte fi un mare și puternic pașă, der nu e nici el de sine stătător, are și el stăpân.

Așa e, der d-lu Bethlen Gabor are *carta bianca* dela mai marii sei în ceea ce privește uneltirile de maghiarisare și foile unguresci laudă călcările sale de lege făcute în scopul maghiarisării, prezentându-le ca un deosebit merit, care reclamă chiar recunoștința guvernului.

Astfelu au laudat și ordinul memorat, dicendū că este „forte îndreptățit”.

Representanții orașului Sighișoara, adencū măhniti din cauza violării celei mai sfruntate a dreptului lor de limbă, ținu mare sfat și hotărăscū să adreseze o petițiune către ministrul de interne, în care să apeleze în contra călcării de lege, cerendū să li se lase și mai departe dreptul de a se întrebuința limba germană în scrierile lor oficiose.

Așa departe au ajuns der lucrurile la noi încat cetățenii trebuie să se rōge de guvern să-i mai ierte de a se pute folosi de drepturile, ce li le dă legea!

În orî-ce alt stat, unde se dă legilor respectul cuvenit, s'ar fi putut aștepta cu siguranță într'un cas analog, că prefectul care a violat legea va

fi destituit, or cetățenilor vătămați în dreptul lor li se va da cea mai deplină satisfacțiune.

La noi în Ardeal îns drep-tul legal al cetățenului nu mai valorează nimic, când se află față în față cu nisce celebri maghiarisatori, ca fișpanii Bethlen Gabor și Banffy Dezső.

Față cu nisce omeni „meritoși” ca aceștia guvernul ungurescū nică ar mai cuteza să procedă energic în apărarea legii, căci s'ar espune ca șovinistii din dietă să se redice și să-lu acuse, că a trădat interesele și cauza maghiarismului.

Nici d-lu Tisza nu mai este adî stăpân peste spiritele ce le-a delanțuit politica sa neprevădetore și fatală.

Pote cineva să-și facă o idee de marea strēmtoare, în care s'au aflat Sighișorenii după noua lovitură ce au primit o dela pașa comitatului lor, căci sciau tōrte bine ce dispozițiuni voru întēpina la guvern, decă voru recurge la elu într'o cestiune de maghiarisare.

Astfelu și-au dîșu bieții omeni, să ne rugăm să ne mai ierte a ne folosi de limba noastră în sensul legii.

Cestiunea decă o lege să fiă seu nu respectată de către organele guvernului, a ajuns der a fi sub „liberala” și „constituțional-cesca” stăpânire ungurescă o cestiune de bun plac, de grație.

Nimic nu descopere mai învederat miserile administrației asiatică dela noi ca acesta putere discreționară a organelor stăpânirii în aplicarea legilor.

Bethlen Gabor enuleză cu Banffy Dezső pe acest terēm și guvernul nu numai că suferă acesta, der încă îi mai îmbărbătează prin deosebite distincțiuni.

Isprăvile baronului Banffy în comitatul Bistrița-Năsăud și în acela al Solnoc-Dobeci nu ne sunt necunoscute. Cu tōte aceste ne-a surprins ceea ce am cetit în corespondența din Valea Bărgăului, ce-o publicăm mai jos.

La o faptă hipercăzăcescă, ca cea descrisă acolo, nu ne-am așteptat nici chiar din partea faimosului fișpan „de model” al erei de maghiarisare.

Der despre acesta ne rezervăm a vorbi mai pe larg.

Intrevederea împăraților.

Diarele europene discută cu totu mai mare interes efectele ce le pte ave visita împăratului german la Tarul și mai ales efectele, ce le pte ave față cu alianța triplă.

„Daily Chronicle” din Londra primesc un raport din Berlin, în care se dice, că acolo se consideră viitoare întrevedere ca un act de cea mai mare importanță politică. Se speră că ne-nțelegerile ruso-germane vor fi în urma ei pe deplin delaturate și se va crea o basă pentru raportul mai amicabile între Rusia și Austro-Ungaria.

Și ministrul de externe român

Carp să se fi exprimat, după „Correspondance de L'Est”, că a primit, din convorbirile sale cu cancelarul german și cu contele Kalnoky, impresiunea, că se speră mai mult ca orî și când în susținerea păcii și că numai dela Rusia depinde, ca pacea să fiă durabilă; pasul întreprins de împăratul Wilhelm II are de scop de a satisface cât se pte mai mult sensibilității Rusiei.

„Gazeta Crucii” din Berlin asemenea crede, că înteluirea împăraților va aduce cu sine, cel puțin pentru câțva ani, delaturarea pericolului de răboiu de-orece pentru durată contrastele dintre Rusia, Austro-Ungaria, Anglia și Italia nu se pot delatura. Numita fōia atribue acest succes cancelarului Bismark, care nici odată nu și-a perdut speranța într'o împăcare a intereselor Rusiei cu ale Austro-Ungariei. Austria renunță la estinderea sa spre Macedonia, rămâne însă în posesiunea Bosniei și Hertegovinei, er influința ei asupra Serbiei nu se va considera ca inimică Rusiei. Neresolvată este încă cestiunea raporturilor Rusiei către Bulgaria, der se așteptă o întelgere asupra acestei cestiuni. Pte că voru primi puterile, ca în Bulgaria să fiă un Rus ministru de răboiu și pte că nu voru mai considera acesta ca un pericol pentru autonomia țerei, decă se voru da garanțiile necesare.

Așa vorbește „Gazeta Crucii”, er „Gazeta de Magdeburg”, vrēnd să liniștescă pe Austro-Ungaria, scrie: Cultivarea raporturilor amicale către Rusia este o dorință de căpetenie a împăratului Wilhelm, der orî ce atac îndreptat asupra Austriei ar fi considerat ca un atac asupra Germaniei, care pretinde apărare.

În fine mai înregistrăm vocea unei foi oficiose germane „Rheinisch-Wertphälische Ztg.” care dice:

„Este forte probabil, după cum se vede în cercurile diplomatice, că și acuma se va manifesta în Austro-Ungaria acel curent, față cu care politica germană are nenorocirea, de a căde în disgrăție deosebită tocmai atunci, când se află mai bine în pozițiune de a lucra pentru o întelgere între Austro-Ungaria și Rusia.”

Numita fōia predice orecare rēcire a raporturilor dintre Berlin și Viena. Der, dice ea, asemenea simptome se nu se ia în sens prea tragic, căci „Austria lucră de capul ei.”

SCRILE PILEI.

Din Valea Bărgăului ni-se comunică următoarele: „Alteța Sa archiducele Rainer, la reîntorcerea sa din Bucovina, în 25 Iunie c. fu salutat de Românii de pe la Bărgău în frunte cu părintele Vrășmaș. Alteța Sa li-a mulțamit cu multă afabilitate pentru buna primire, s'a întreținut mai mult timp cu inteligența și frunțașii țeran, informându-se de starea și referințele lor. Pe lângă acestea, Alteța Sa a admirat mult înfățișarea maiestică și portul național al femeilor române. Astfelu încantat, după ce mai mulțami odată pentru buna primire, și-a continuat calea spre Bistrița.”

Dl. Alexandru Micu, noul canonic

din Blașu, fu introdus în ziua de 3 Iulie n. c. în postul de director al gimnasiului român de acolo.

Comasările în Sebeșul săsesc au început încă în luna trecută. Însemnată parte din locuitor îns nu sunt mulțamiți cu modul cum se face comasarea și între aceștia sunt mai vertos locuitorii români, cari se cred a fi păgubiți. Din cauza acesta Românii au cerut intervenirea d-lui avocat din Turda Dr. Rațu, și se crede, scrie „K. r.” că le va succede a întrerupe pentru astădată continuarea comasării începute.

Luni 27 Iunie v. c. va fi o eclipsă parțială de soare. Eclipsa va începe la orele 6.35 m. dimineța și se va sfârși la orele 9.58 m. Eclipsa va fi vizibilă și în partea de mēdă-di a oceanului Indian.

Cetim în „Rom. liberă”: „Societatea studenților „România Jună,” din Viena, a trimis M. S. Reginei noastre un exemplar cu o legătură fără semăn din Anuarul societății unde se cuprinde și una din fermecătoarele novele ale Carmen Sylvei.

D-nu Doctoru E. Pușcariu a fost numit medic inoculator la institutul bacterologic din Bucuresci. Se scie, că în acest laborator s'au început inoculările cu virusul rabric la aceia, cari au fost mușcați de canl turbați.

Dl. Hașdeu s'a reîntors în Bucuresci din Viena, unde a fost pentru a cerceta pe fiă-sa, care fusese greu bolnavă și pe care la reîntorcere a lasat o sănătōsă. Asemenea, scriu diarele din Bucuresci, s'a reîntors acasă și d-lu N. Densușianu, care a fost prin Dalmația și Italia spre a studia documente privitoare la Români.

Un număr de comercianți români din Bucuresci, — scrie „România” — s'au hotărit a se constitui în comitet spre a face apel ca comerțul din Bucuresci să expună la expozițiunea universală din 1889, dela Paris.

După cum vestesc toile din Bucuresci, d-nii doctori Babeș și Calenderu voru pleca în curēndu la Paris, pentru a lua parte la un congres medical național, unde sunt special invitați.

Sgomotul, că fostul general Maican ar fi înebunit ilu desminte, după informații sigure, „Telegraful” din Bucuresci: „D. Maican se află în deplină sănătate. Densusul este numai atins de o adencă intristare.”

„Curierul” din Iași anunță, că Duminecă 19 Iunie st. v. au plecat spre America 23 Evrei.

„Gil Blas” din Paris scrie: „În sfârșit directorii dela Opera Comică din Paris, au găsit cântăreța visată de ei pentru rolul „Julietei” în noua operă a maestrului Gounod. E o tēneră cântăreță romăncă, pe care directorii au admirat-o într'un duo din actul al treilea din „Hugheoții.” Tēnera cântăreță (gazeta nu ne spune numele ei) a cântat rolul Julietei spre marea satis-

facere a maestrului Gounod, care asista la repetiția.

* *

Ancheta făcută la fabrica dela *Azuga* adeveresce, că focul a fost pus de 3 lucrători străini, cari au și dispărut de acolo.

Correspondența „Gazetei Transilvaniei.”

Valea Bârgăului, în Iunie 1888.

Esamene la școala de stat pentru fetițe și la școala fundațională din Borgo-Prund.

O nouă ordonanță a lui Banffy.

Onorate d-le Redactori! La începutul unei curente s'a ținut sub președinția inspectorului reg. ung. de școle Havasy esamenul cu elevele dela școala de stat din B.-Prund. In ce privește succesul esamenului nu voiesc a mă pronunța, deoarece știu e, că succesul unui esamen la o școală de stat cu elevii nemaghiari nu constă decât în dexteritatea de a găsi câteva cuvinte sau fi chiar și diceri rău pronunțate și învățate de rost în limba ungară.

La atâta dexteritate au ajuns și elevele dela școala de stat din B.-Prund și prin urmare, esamenul a fost încoronat cu succes, mai marii școlii au fost îndestulți și învățătoria a fost laudată, căci veți... în acest ținut neașă românesc și-a priceput și îndeplinit misiunea. Dăr ce e mai mult și pe neofitul maghiar Havasy l'a pre mulțămînt, căci i-a cântat, la inimă veți Dămine, — ugresce.

Vrednic de amintit e, că precum într'altă an și în prima jumătate a anului c. tot așa și în cea de a doua elevele române cari frecventă această școală au rămas fără propunerea studiului religiei, căci câteva rugăciuni și principii dogmatice rău învățate de rost în limba ungară, și câteva rugăciuni greșit recitate românești apoi propuse și întrebate în limba ungară dintr-o parte necompetentă și necualificată pentru atare studiu, eu cred, că numai ca studiu al religiei, (și încă românesc) nu pōte fi considerat. Ei ș'apoi această părinților ce și trimit copilele la amintita școală încă tot nu le e bătător la ochi? Nu sunt ei jaluzi de rugăciunile și credința strămoșescă, care într-o limbă străină se schimonosesc?

Tot în 8 Iunie sub președinția lui Havasy și a delegatului din partea fondurilor din Năsăud, d-lă Ion Ciocan, s'a ținut esamenul și cu elevii dela școala fundațională cu 4 clase din Borgo-Prund. Esamenul în toate 4 clasele a reușit bine, ceea ce servește spre laudă domnilor învățatori dela această școală. — Havasy în parte încă a fost îndestulit cu esamenul, căci răspunsurile elevilor din limba ungară de care

numai se interesează, au fost mulțumitoare. — Am disu înadinsu că numai în parte a fost mulțumit, deoarece inspectorul Havasy abuzându de lege a poftit ca învățatorul de cantă să cânte cu elevii români — a la școala de stat — și ungresce. — Și fiindcă institutorul de cantă potrivit i-a răspuns, că așa nu i-a învățat a cânta, inspectorele și-a exprimat printr'unu „elég rossz, hogy nem tanult (Destul de rău că nu i-ai învățat) nemulțămirea că curioasă-i poftă nelegală nu i s'a îndeplinit.

Intru adevăr, curioase poftă mai au față cu școlile nemaghiare personole însărcinate din partea cărmuirii cu supravegherea instrucțiunii, căci în esecul lor de zel, nu caută decât progresul științific în cutare școală nemaghiară e îndestulitor, ci numai că ore știu elevii vorbi, declara, cânta ungresce pentru ca mai apoi să pretindă dela dănsii ca să știe și juca ungresce. C'unu cuvânt, astăzi la noi mai marii școlilor — bagsēmă la comanda stăpânirii — se încercă a face din școlile noastre nisce laborator de sporire a elementului maghiar din nemaghiari.

Cu data de 21 Februarie a. c. faimosul șef al comitatului nostru, baronul Bánffy, în puterea sa de Comisar regesc a îndreptat prin Comisiunea administratoare de fondurile grănițarești din Năsăud către învățatorii dela școlile fundaționale o nouă faimosă ordonanță pe care în copia fidelă vi-o alătur. E faimosă și foarte caracteristică această ordonanță și vrednică de a fi cunoscută în cercuri mai largi*) din toate punctele de vedere.

Căci c'unu mod într adevăr despotic și demn de un pașă turcesc — dăr nicidecum de un șef Comitatensu într'unu stat constituțional — după cum se pretinde a fi și statul acesta — recomandă, ba poruncesce în puterea lui de comisari regesci învățătorilor dela școlile fundaționale din fost'a grăniță, ca părăsind vestita Reuniune învățătorescă „Mariana”, la care până acum erau membri, să se înscrie ca membri la Reuniunea comitatensă ungară de nou înființată.

Ba ce e mai mult, nu-i întrebă că voiesc ori nu, ci dela data ordonanței aviesă pe perceptoratul fondurilor din Năsăud, ca să le și tragă din salariu taca anuală de membru de 2 fl. v. a. și sub pedepsă fi îndatoreșce de a frecventa ședințele acestei Reuniuni fără de a ave în vedere ori de învățatorii români dela amintitele școle din punct de vedere didactic voru profita ceva dela ședințele acelei Reuniuni, unde toate lucrurile

*) O vom publica în traducere în unul din numerii viitori. Red.

se pertractează în limba ungară, pe care cea mai mare parte din învățatori abia o pricepu într'atâta, ca în școlă să pōtă satisfice legei.

Și în fața acestei ordonanțe ce facă mai marii școlilor noastre și ce învățatorii?

Toți stau ca încremeniți, precum au stat și atunci, când s'au desbrăcat aceste școle de caracterul lor confesional și nu întreprind nici un pas spre înfrânarea curioșelor poftă ale d-lui comisari regesc.

Și până când?!...

Bârgăuanul.

Intâmplări diferite.

Mușcatul de viperă. Locuitorul Draga Costa din Belinți, comitatul Timișorei, se culcă în câmp și adormi. Când s'a deșteptat din somn, observă că la gât are o mică umflătură, careia însă nu i-a dat nici o importanță. Săra, înainte de culcare, când își desbrăcă hainele, spre marea lui spaimă, vedu o viperă, pe care totă ziua a purtat-o la gât. Atunci se convinse nefericitul om, că umflătura dela gât, care devenea tot mai mare și i' cauza dureri tot mai nesuferibile, a provenit din mușcătura afurisitei vipere. Trimise în grabă după medic, dăr medicul nu-i mai putu ajuta nimic. Totu sângele i se înveninase și după o suferință de câteva ore, muri.

Grindina. În comitatul Albei de Jos grindina a cauzat pagube enorme; a nimicit mai cu totul sămănăturile comunelor: *Hiria, Cisteiu, Silvașul român, Spenlaca, Turda română, Fărău, Ciacalaca* și altele. Observăm, că în acest comitat restanțele de dare din anii trecuți sunt foarte mari. — N'a rămas scutită de grindină nici *Câmpia*. Pe hotarul comunei *Budatelecu* o furtună violentă împreună cu ploia mare și grindina a nimicit în ziua de 29 Iunie toate sămănăturile, legumile și pomele.

Din *România* se raportează, că Duminecă la ora 1 p. m. o ploie cu grindină ca nuca a bătut renumitele vii dela *Odobești* precum și la *Focșani* și *Tecuciu*; grindina a bătut mai multe moși din aceste județe, distrugându alocurea cu desăvârșire recolta. Pagubele sunt colosale.

Pisici turbate. În Budapesta au fost mușcate mai multe persoane de pisici turbate. Într-o singură zi fură mușcate 6 persoane, în altă zi 4. Poliția a luat măsuri pentru stăpânirea tuturor pisicelor. Poliștii umblă din casă în casă să le prindă. Coconele se opun, plângu și se tânguesc pentru pierderea bunelor lor amice. Sgomot și con-

fusiă grozavă. Cărduri întregi de pisici alergă pe stradele Budapestei miuind. Unele din ele s'au fost ascuns în ruinele universității celei vechi, de unde poliștii le-au scos cu ajutorul cânilor. Parte din ele au fost sfășiate de câni, parte au fost împușcate. O singură pisică s'a mântuit de mōrte urcându-se pe turnul bisericii universității și cu tōte că poliștii o păziau mereu, creșdend că e turbată, pisica avu bărbăția de a nu se preda 4 zile întregi, până când în urmă păzitorul turnului o sili să se cobōre între glōnțele poliștilor. Numai forte puține pisici din Budapesta au putut scăpa de mōrte, rămânend ascunse prin cele mai extreme unghete. Câni de prin case sunt asemenea dearendul cercetați și vizitați cu deamă-runtul.

Răsunarea unei amante. Într'unu orașel din Ungaria plimbându-se zile trecute pe strade un tineru neguțator cu fidanța lui, de-odată se apropiă de ei figura unu bărbat frumuseț tinerel și elegant îmbrăcat. „Domnișor!” — dise străina figură adresându-se către logodnică — „logodnicul d-tale este un om de nimica, care și-a părăsit amanta și unu copilaș, ce l'a avut cu ea. Poți să-l iai de bărbat, eu nu mă opun, dăr mi-am pus de gând să mă răsun. Dăcend aceste, aplică cu bastonul, ce-l ave în mână, câteva lovituri sdravene peste fața logodnicului. Logodnica, vedend pericolul, o luă la sănătoșă. Atentatorul se lăsă de bună voia să fi escortat la poliția, unde se descoperi, că el e femeia, care a întreținut relații de amor cu infidelul logodnic, dela care avea și unu copil. S'a îmbrăcat în haine bărbătești numai pentru ca să se pōtă apropia de el spre a-și răsun, căci infidelul ei amant încungiura ori-ce ocaziune de a se întelni cu ea.

Literatură.

„Foia biserică și scolastică.” organ al provinciei metropolitane gr. cat. de Alba-Iulia și Făgăraș, apare de 2 ori pe lună în Blăș. Redactori: Dr. I. Rațu și Alex. Uilăcanu. — Nr. 19 dela 1 Iulie cuprinde în partea biserică: Tatăl nostru (un ciclu de meditațiuni), de Dr. Victor Szmigelski. — Asociațiunea „Perșeu” ca institut de păstrare și credit, de Ludovic Mărcuș. — Epistola episcopului Gregoriu Maior de dto 5 Dec. 1780 către Nunțiu apostolic din Viena în traducere românească. — Șematismul bisericei cat. din an. 1888. — Varietăți. În partea scolastică: Ceremoniile nupțiale la Romanii antic, de O. Bonfiniu. — Cunoștințe din istoria educațiunii și a

FOILETONULU „GAZ. TRANS.”

RISU

poveste

de Raoul de Najac.

II.

Cam peste un ceas de umblet, Lacrima dise Risului: „Am sosit”. Și-i arătă cu degetul un monument de teracotă, care avea forma unu vas e-trusc.

„Aci locuesce fratele meu, dise dănsa. Anticvării decorază locuința asta cu numele de urnă lacrimătoșă.”

Risu se înfiră. Nu vră să intre în urnă, dăr Lacrima l'u asigură, că ar simți multă plăcere să-l recomande fratelui ei. Risu se învoi să intre.

În noptea aceea tōte rudele Lacrimii se strinseseră în urnă.

Mărimea taliei lor varia între trei și cinc policari. Erau galbeni la față și mâile și piciorle le erau mai mult uscate. Omenii purtau o tunică neagră, femeile o rochiă albă.

Fiă-care se grăbi să sărute pe Lacrima. Toți se uită cu dispreț la Risu.

„Frate, dise Lacrima unu tineru care-i semăna ca două picături de apă — te rog să primești în căminul teu pe un cavaler amabil, care a îngrijit de mine de când am picat din ochiulu d-nei Paiu și până aici.”

Fratele întrebă pe Risu: „Cui trebuie să mulțumesc pentru îngrijirea avută pentru soru-mea?”

Risu spuse cine era.

Fratele și rudele decât ar fi fost mușcate de o muscă veninōșă n'ar fi arătat o grōză mai mare.

„O să te pedepsim pentru cutezanța ta! dise fratele răstit.”

— Dăr cine ești d-ta, ca să 'mi vorbești ast-fel? întrebă Risu.

— „Sunt un plâns.”

Și rudele diseră unul după altul:

„Eu sunt un suspin.”

— Eu sunt o spăimântare.

— Eu sunt o suferință.

— Eu sunt un sughit.

— Eu sunt un cântec de jale.

— Eu sunt un plâns cu hohot.

— Eu sunt un gēmēt.

— Eu sunt o plângere dēsă și fără vreme.

— Eu sunt o intristare mare.

— Eu sunt o mahnire.

— Eu sunt o durere.

— Eu sunt o tristeță.

— Eu sunt o desperare.

— Eu o nenorocire.

— Eu sunt un „requiem.”

Risu înțelese că locul lui nu era în urmă. Cu tōte astea dragostea ce prinsese pentru Lacrima n'lu lăsa să plece înapoi.

— Pentru ce nu înverșeci buzdu-

ganu? dise încet Risului o damă, care până atunci nu deschisese gura.

— Nu m'a venit în minte, răspunse el.

— Pentru că 'ți sunt verișoră, d'aceea iau îndrăznela să 'ți dau sfatu ăsta: eu sunt o strimbare.”

După ce s'erută mâna verișorei sale ca semn de recunoștință, Risu își scutură buzdușul și fețele posomorite ale requiemului, a nenorocirii, a desperării, a tristeții, a durerii, a mahnirii, a intristării mari, a plângerii dese și fără vreme, a gemetului, a plânsului cu hohot, a cântecului de jale, a sughitului, a suferinții, a spăimântării și a suspinului se înveseliră.

Lacrima, ne mai fiind galeșă, zimbii prietenului său.

Plânsu strînse cu drag pe Risu la piept.

„Oh! să nu ne mai părăsesc! i dise el. Fi din familia noastră. Însoară-te cu Lacrima.”

— D-le, răspunse Risu, dorința mea cea mai aprinsă este ca din încântătore d-tale soră să facu tovarășă dilor mele. Dăr, mai înainte d'a mă însura, sunt dator să împlinesc o datoriă: am jurat zinii Aerului să vindec pe d. Paiu.

— Crudele, murmură Lacrima, vră să mă și părăsesc!

— După ce s'o face nunta, dise

strimbătura, o să ai destulă vreme să vindec pe d-nu Paiu.”

Risu trebui să primescă.

III.

După ce bată mieđu nopții la tōte bisericile din Bayeux, zina Aerului, a cărei stea se 'nvertea pe d'asupra orașului, se năpusti afară din palat.

Mulțumită aripilor ei mari, străbătute forte repede depărtarea care o despărtea de d-nu Paiu.

Tocmai pe când intra ea, doctorii eșiau. Ii întrebă, decât d-nu Paiu se vindecase. Ei îi răspunseră că nu.

„N'a dat încă ochi cu Risu? întrebă ea.

— Nu cred — răspunse Onos.

— Pentru ce?

— Nu știu, răspunse Anser.

— „Mintiri!” dise zina.

Și trase doctorilor câte o palmă.

Numai decât Onos se prefăcu în măgar și Anser în gască.

Amendouș dobitoșele spuseră că Risu nu putuse să intre în castel.

Zina lăsă și pe măgar și pe gască ca să caute pe Risu. Trecend pe sub ferestră, unde ne aducem aminte că se duse d-na Paiu și se uita la lună, simți că-i pică o picătură de apă pe vērful nasului.

„O să se strice vremea!” gândi zina.

instrucțiunii, de M. Popu, prof. — In-
fluința educațiunii asupra sănătății, de
Dr. I. Uilăcanu. — Desertul și carava-
nele. — Plăia (poesia) de G. Simu. —
Diarul economului. — Lucrările în a-
cestă lună. — Veninul de șerpe. —
Varietăți.

SCRIRI TELEGRAFICE.

Sibiu, 6 Iulie. Comisarul ro-
mân, generalul Pencovici, a so-
sit aici și s'a început tractările
cu comisarul unguresc conte
Bethlen și cu generalul Fabinyi
în privința regulării graniței. S'a
stabilit deocamdată o înțelegere,
care este aptă de a delătura greu-
tățile ivite și de a accelera lu-
crările.

Cracovia, 6 Iulie. Marale duce
Vladimir s'a exprimat la banche-
tul din Varșovia, că cu ocaziunea
prezenței sale din urmă în Berlin
și-a câștigat convingerea, că ac-
tualul împărat german este a-
micul sincer al Rusiei și că
este gata de a deveni aliatul ei.
Marele duce asigură în fine, că
trupele rusești nu vor lupta în
contra armatei germane.

Berlin, 6 Iulie. Din isvoru au-
tentic se comunică, că împăratul
Wilhelm va călători la Viena în
luna lui Septemvrie spre a visita
pe împăratul Franciscu Iosifu.

Raportul oficial ce cuprinde
istoria bolei răposatului împărat
Fridericu va apăre mâne.

Londra, 6 Iulie. (Scirea lui „Stan-
dard“). Există proiectul unei că-
sătorii a prințului de coronă ru-
sesc cu o soră a împăratului Wil-
helm. Principele Bismark e învoit
cu acestu planu.

Paris, 7 Iulie. Poliția a con-
fiscat unu manifest alu conte-
lui de Paris, care a fost trimis
comitetelor roialiste spre a fi
impărțit primarilor. Republi-
canii ceru ca dispozițiunile admi-
nistrative și legislative să fiă în-
năsprite față cu propaganda roia-
listă. Drepta (monarhiștii) va
face din incidentul confiscării
manifestului o interpelare în șe-
dința de adă a camerei.

Bruxella, 7 Iulie. „Nord“ spe-
reză, că întvederea împăratu-
lui Wilhelm cu Tarul va a-
duce cu sine o soluțiune pacnică
a cestiunei bulgare.

Varșovia, 7 Iulie. Cestiunea pri-
vitore la aprovizionarea cu victu-
alii pentru casul unei asediări
s'a hotărît. Se voru construi mari

magazinuri, more de vaporu, bru-
tării. Intărirea posturilor pentru
paza fruntariei se face cu mare
grabă. S'a trimis la graniță și
cavaleria.

Constantinopol, 7 Iulie. In cer-
curile guvernului turcesc nu se
scie nimic de reinceperea acți-
unii diplomatice a Rusiei în ces-
tiunea Bulgariei.

DIVERSE.

S'a sfârșit. După o căsnicia de
duoi ani, dōmna se plānge cătră dom-
nul: — Ah, ce iute s'a sfârșit iubirea
ta. — Nu mai iute decât ăstrea ta.

Maimuțe la muncă. Unu jurnal din
Rio de Janeiro spune, că la o moșia
mare din Brazilia, unde se cultivă
cānepă, se folosesc două-deci de mai-
muțe, pentru ca să taiă și să prepare
cānpea. Proprietarii sūnt cu multu
mai mulțamiți cu aceste animale, decât
cu poporațiunea nēgră, căci lucrăz
multu mai iute și întreținerea lor
este mai efină.

Justiția americană. Nu de multu
curtea cu jurați din Cincinnati a găs-
it, că birtașul Münzebrock e vinovat
pentru-că a vëndut unu pahar de bere
într'o Duminecă și judecătorul l'a
condamnat. Legea prescrie pentru
acēstă crimă pedepsă de închisōre și
amendă în bani și astfel nenorocitul
a fost condamnat la 50 șilingi
amendă și închisōre de 10 zile.
Condamnatul nu i s'a permis
ca să se ducă până acasă, deși el
a declarat, că vrē să facă re-
cursu. S'a respinsu și cererea
ca să se potă duce la închisōre în
trāsura-i propriă. Elu a fost
transportat cu alți criminali și
în pușcăriă l'au tunsu și rasu.
Acolo e pus să spele podinile.
Germanii din America sūnt
indignați de acēstă și se organiză
pretutindeni să reziste contra
acēstui mod de a mănui legile
cele nouē.

Statistica Basarabiei în 1873. Pro-
vincia Basarabia se împarte admi-
nistrativ în 7 județe („uesdi“).
Numărul locuitorilor este împărțit
astfel: Ruși 224,304; Bulgari
40,644; Germani 60,501; Moldo-
veni 1,200,366; Ovrei 189,590;
Țigani 32,953; Greci 5,700;
Armeni 2,358.

O sinucidere cu dinamită. Durand
Carol în vērștă de 61 ani, s'a
sinucis acasă la elu, la Montluçon,
dând focu unui cartuș de
dinamită, pe care și l'u puse
pe burtă. Când alergară vecinii
la sgomotul detunăturii, i-au
găsit corpul lui Durand fășii;
mațele nenorocitului fuseseră
aruncate până în tavanu unde
ședeau acuma lipite; didurile
odăiei erau pline de sânge, care
țîsnise în tōte

direcțiunile. Numai capul despărțit
de trunchiu era mai puțin sdrobitu.

Casei s'au făcut asemenea
multe stricăciuni, gēmurile tōte
s'au spart și acoperișul s'au
găurit în multe locuri. Esplosia
a sgduitu asemenea și mai
multe case de prin prejur.

Făcēndu-se cercetare, s'a
descoperit, că Durand nu trāia
bine cu nevastă-sa. Din acēstă
pricină și-a pus capētu dīlelor
sale.

O glumă studentescă. Pe podul
„Ferdinand“ dela Grațu steteau
doi domni, cari aveau unu aer
fōrte seriosu. Unul din ei scōse
din buzunar unu șinor, unu
capētu alu șinorului ilu puse în
māna colegului sēu, ăr elu se
duse cu celalaltu capētu de
partea contrară a podului,
astfelu că șinorul era întinsu
dealtu podului, oprindu prin
acēstă comunicațiunea. Publicul
trecētoru, care se adună în mare
numēru de o parte și de alta a
șinorului, credea că respectivii
domni sūnt nisce ingineri și că
în momentul de față ai
esecută vre-o măsurare. Statura
imposantă a unuia dintre
domni, precum și barba lui
respectabilă, apoi fața seriosă
ce-o făceau amēndoi în
decursul acēstei „lucrări“, îi
sprijini multu în a înșela
publicul.

Mēsurarea dură multu timpu;
unii dintre trecētori, ne mai
avēnd răbdare să aștepte, își
permiseră să se plece pe sub
șinor și astfel se-și continue
calea; cei mai mulți însă nu-și
luară cu tezanța să facă acēstă
conturbare d-lorū ingineri și
se hotărîră să mai aștepte.
Dela unu timpu unul din ei
puse capētul șinorului (șeretului)
în māna unui trecētoru străin,
rugându-lu să-lu țină până
se va sfātu puțin cu colegul
sēu. După ce merse la colegul
sēu, acēsta încă rugă pe unu
altu trecētoru străin să-lu
țină capētul șinorului pe
cātva timpu, apoi se depărtă
amēndoi cu pași iuți. Străinii
credeau că au vre-o afacere
urgentă și că se voru întor-
ce repede, ei însă nu s'au mai
reîntorsu; cei doi trecētori
au rămasu cu șinorul în mānă
și abia după ce publicul
trecētoru se îngrămădi peste
ei și năvăli peste șinor, se
vedură siliți să lase și ei
șinorul și să mērgă la ale
loru.

ULTIME SCRIRI.

Roma, 5 Iulie. Se vorbește
aici, că împăratul Wilhelm va
visita pe regele Humberto în
Monza pe la finea lunei lui
Augustu.

Roma, 5 Iulie. Se anunță
aparițiunea a două nouē
enciclice ale Papei Leo XIII
asupra raporturilor bisericești
cătră stat și asupra cestiunei
sociale.

Sofia, 5 Iulie. Aniversarea
alegerii prințului Ferdinand se
va serba în tōtă Bulgaria cu
mare festivitate. Prințul se
va întorce în 25 Iulie în Sofia.

NECROLOGU.

Subscriși cu inima frântă de
durerē aduc la cunoștința
consăngenilor, amicilor și
tutorilor cunoșcitorilor, cum
că prea iubitul lor frate,
cumnat și consăngean
Ioan Gōrog, în etate de 36
ani, după unu morbu
repentin și-a datu
nobilul sēu sufletu în
mānile Creatorului
Marți în 3 Iulie st. n. a. c.
la 3 ore p. m. Rēmășițele
pămēntesci se voru
aședa spre odichna eternă
Mercuri în 4 Iulie st. n. la
6 ore d. a. în cimitirul
gr. cat. din loc.

Reghină, la 3 Iulie 1888.
Ved. *Ecatarina Scopot, Elena Barbu, Sofia Neagoșiu, Iuliu și Maria*
ca trați și surori. *Patriciu P. Barbu, Petru Neagoșiu*
ca cumnați.

Ștefan Lovas, notar
de cercu în Bobota,
comitatul Sēlagiului, a
rēposat în Iunie n. c.
Fiă-i țērina ușoră!

Cursul pteței Brașov

din 3 Iulie st. n. 1888

Bancnote romānesci	Cump.	8.48	Vēnd.	8.50
Argintu romānescu	"	8.44	"	8.46
Napoleon-d'or	"	9.88	"	9.91
Lire turcesc	"	11.23	"	11.27
Imperial	"	10.23	"	10.27
Galbeni	"	5.82	"	5.87
Scris. fonc. „Albina“ 6%	"	101.—	"	—
" " " 5%	"	98.—	"	98.50
Ruble rusec	"	117.—	"	118.
Discontul	"	6 1/2—8 1/2	"	pe anu.

Cursul la bursa de Viena

din 6 Iulie st. n. 1888.

Renta de aur 4%	101.80
Renta de hārti 5%	89.80
Imprumutul căilor ferate ungare	151.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (1-ma emisiune)	97.60
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (2-a emisiune)	—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (3-a emisiune)	115.—
Bonuri rurale ungare	105.—
Bonuri cu clasa de sortare	105.—
Bonuri rurale Banatu-Timișu	104.75
Bonuri cu cl. de sortare	104.50
Bonuri rurale transilvane	104.25
Bonuri croato-slavone	104.—
Despăgubirea pentru dijma de vinu unguresc	100.60
Imprumutul cu premiul unguresc	129.75
Losurile pentru regularea Tisei și Sēghedimului	124.60
Renta de hārti austriac	81.25
Renta de argint austriac	82.60
Renta de aur austriac	112.75
Losuri din 1860	139.—
Acțiunile băncii austro-ungare	378.—
Acțiunile băncii de credit ungar	300.55
Acțiunile băncii de credit austr.	303.50
Galbeni împărătesci	5.89
Napoleon-d'or	9.91
Mārci 100 imp. germane	61.25
Londra 10 Livres sterlinge	125.05

Editor și Redactor responsabil:
Dr. Aurel Mureșianu.

Ridică ochii: d-na Paiu plāngea.
Zina înțelese că o Lacrimă luase pe
Risū. Pe pāmēntu zări urmele a patru
piciorușe pe care ea le urmări până
ce ajunse la urna lacrimătorii.

Risu și Lacrima tocmai erau să
iscălēcă contractul de căsătoriă.

C'unu singur bobērnac zina rēs-
turnă urna și asvrli peste capu pe
tēnēra pāreche, pe Suspinu, care făcea
pe notarul și pe toți martorii
familiei.

„Astfelu soii tu se-ți îi jurăminte?
ilu întrebă zina pe Risū.

— Dōmnă, dise Lacrima, nu certa
pe mirele meu! Eu sūnt singura
vinovată.

— Mirele d-tale? răspuse zina.
Nu vorbesc seriosu. O Lacrimă nu
se potē mărita c'unu Risū.

Pe urmă luă în mānă pe celu care
trebuia să vindece pe d-nu Paiu și
sbură spre castelū.

În vremea asta, Onos, schimbatu
în măgaru, și Anser, schimbatu în
gāscă, mergeau alături.

Deși pe când erau omeni nu erau
frumoși, cu tōte astea le părea
rēu după forma d'întāiu și se jāleau
că sūnt siliți unu să umble în
patru labe, și altul ca să pōrte
pene.

Nu cutezau să se întorcă acasă;
se opriră într'o pādure și adormiră.

Onos visă unu samar și Anser
visă o frigare.

Când se deșteptară se vedură
încunjuți de nisce omeni cu
înfățisare sēlbatică și la care
armele și sdrențele cele multe
nu erau semne bune.

Unul din ei ținea pe Onos de
cōmă, pe Anser de gātū. Elu
dīcea tovarășilor:

„Sūnt ostenitū, măgaru ăsta are
să mē pōrte. M-e fōme, gāscă
asta are să mē hrānescă. Sē
sciți dragii mei că Provedința
nu uită nicī odată pe căpitanu
Cuțitōie.“

Onos și Anser tresăriră. Numele
ăsta de Cuțitōie era alu unui
căpitanu de tēlhari, care, fără
nicī o sfielă, despoia pe călători
și la trebuință chiar îi trimetea
pe lumea cealaltă.

Pentru Onos era o rușine să
ducă în spinare astfelu de
ticălosu; pentru Anser ca să-l
hrānescă era mōrtea. Zina,
din fēricire, nu le luase darul
vorbirii. Ei spuseră numai de
cātū cine erau și cum îi chema.

„De vreme ce sūnteți doctori,
dise Cuțitōie, trebuie să aveți
clienți.“

— Veți bine; chiar d-nu Paiu
e clientu nostru, i se răspuse.

— Bine; decă m'ajutați să-l
jāfui de bogățiile lui, tu, măgarule,
ai să fi lāsāt liberu, și tu,
gāscă, scapi viă, nevătămātă.“

Onos și Anser primiră
bucuros. Ei puseră pe tēlhari
la castelū.

Tōtă lumea era sculată când
ajunseră ei.

Pe când caii înșeuăți
nichezau și câinii gata de
plecare lātrau, slugile spu-
neau verd și uscate.

„Zina Aerului, își dīceau
ei, a adus unu doctoru, care
e mai învătāt decât e grosu,
și care într'o clipă a vindecatu
pe stāpanu nostru de hipohondria
lui. Trāiască zina Aerului!
trāiască doctoru celu mic!
trāiască stāpanu nostru!“

Onos, Anser și tēlharii, cari
se pitiau pe după unu stușu,
vedură pe d-nu și d-na Paiu,
pe Zina și pe Risū.

Cei trei dintāiu încālicară
pe nisce cai mândri, ăr Risu
încālecă pe o ogārōică mică.

D-nu Paiu era totu așa de
vesel ca mai înainte, mulțamit
Risului; de aceea vrea elu încă
odată să împărțescă plăcerile
pe cari buna natură le dă
gentilomilor dela țēră. Plācerile
astea stau în a omori animale
nevinovate. De aceea și d-nu
Paiu vrē să omore unu cerbu.

D-na Paiu, Zina și Risu nu
trebuiau să lipsescă dela
vēnătōre. Dēr ogārōica cea
mică, care era iute, o luă la
fugă. Pentru ca s'o astēmpere
din fugă, călārețu ei își
înverti buzduganu și toți
începură a rīde.

Ridēndu, Cuțitōie dă
semnul luptei. Ridēndu,
ōmenii lui est și-și îndreptară
puscile spre vēnători.

Ridēndu, slugile tremurau de
frică. Ridēndu d-nu și d-na
Paiu își dīcu:

„Sūntem pierduți!“
Când deodată vine Lacrima
cu speranța să mai vedă odată
pe scumpul ei Risū.

Risu, cum o zăresce, își
pierde mințile, scapă scările și
cade pe ierbă. Lacrima dă unu
țipētū sfășietorū și nimeni nu
se potē ține de unu plāngă.

Ștergēndu-și ochii, tēlharii
asvrle armele.

Ridēndu și plāngēndu,
slugile punu māna pe ele.

Ridēndu și plāngēndu,
căpitanu Cuțitōie fuge.

Ridēndu și plāngēndu,
Onos se repede în coșarū și
Anser în cotețū. Acolo îi
lāsămū.

Ridēndu și plāngēndu,
d-nu și d-na Paiu își dīcu:

„Sūntem scăpați!“

Și zina, vedēndu că numai
Lacrima dătorescū ei scāparea
loru, dă voia logodiților să
se cunune.

D'atunci, ori de cātē ori
Risū își scuturā buzduganu
prea tare, Lacrima alērgă
ca să cumpeteze efectele ce
le-a produsu bārbatul sēu în
nēmūlū omenescū.

Tradus de **I. S. Spartali.**

Ceea ce este bună durează etern!

Dovadă despre avântul, ce-lu face vestita in lume Pasta Pompadour originală a medicului Dr. A. RIX.

Este un fapt cunoscut, că singuratic femeii au fost în posesiunea de mijloce, care le-au conservat până la vârstă cea mai înaintată aparența tinereții și toate calitățile lor esterne, precum: fragedime, frumusețe și netedimea pielii. Renumita Madame Pompadour la curtea lui Ludovic XV-lea posedă o astfel de recetă, care de asemenea îi asigură calitățile ce le-a moștenit din neam, până în anii vârstei sale înaintate știindu se ascundă acesta dinaintea lumii întregi.

Hărții, în care era păstrată această recetă, ajunseră în posesiunea unei familii din nobilimea înaltă a cărei frumusețe a pielii încă și azi se admiră preutindenea, și D-rului Rix, care din întâmplare venea în relații medicale și altele, i-a succedat a se uita în scrisoarea ținută până acum foarte secretă și astfel a face se se folosească Pasta Pompadour, ce o avem înaintea noastră, ca cel mai neîntrecută mijloc din tota lumea.

Este singurul mijloc de lecuire și conservare: prin elu se lecuesc foarte repede petele de sôre, sgrăbunțele, petelo roșii și alte rele ce apară în față: rein-ului îi împrumută o fragedime fără semênă. O mulțime de probe despre rezultatele acestei paste neîntrecute stau la dispoziția orșicui.

Pentru a evita înșelări, se se ceră la cumpărătă Pasta Pompadour de Dr. Rix numai în pachete peceteluite și se se bage de semênă, că instrucțiunea o provădută cu subscrierea inventatorului. Există și alte multe mijloce sub acelașu nume, ori cu nume, ce semênă, și cari se oferă publicului pe lângă promisiunea, că au un efect deosebit și netăgăduit, dar, precum se știe, ele n-au nici un efect, de aceea se discreditează singure. Adevărată Pasta Pompadour nu-și greșese efectul niciodată și totu însul, care o folosește odată se simte îndemnat a o folosi și mai departe seu a o recomanda și altora, de aceea publicul se ție cu mare băgare de semênă la subscrierea Dr. Rix.

De 60 ani cunoscută cu cel mai eminent, mai sigură vindecătoră

Mijlocu d'a te face frumosu,

pentru a dobândi o față curată, pentru păstrarea pielii și a o face frumoșă, pentru vindecarea pistrueloră a petelor provenite din cauza boțeloră de ficat vindecarea buburuțeloră, a roșetii de nasu, a peteloră de versatū, a bubatului, mânilor roșii se facu albe, crețele netede în timpu de totu scurtu, pielea se face netedă, mole ca mătasa, și capetu unu coloritū naturalu, precum au numai cei tineri. Pasta Pompadour a D-rului Rix după afirmările persoanelor și profesorilor distinși, până astăzi n'o pôte întrece altu medicamentu. Pasta acesta, în gura poporului pasta făcătoare de minuni, nu este sulemanu, ci unu mijlocu de vindecare, pe care o ordineză cei mai mulți medici. Adresele de mulțamitū nu se publică. Se espedează pentru prețulu trimisū înainte seu și pe lângă rambursă. Prețulu unui borcanelu originalu 1.50 fl. Săpunu Pompadour de toaletă a D-rului Rix 30 cr. Lapte Pompadour a d-rului Rix, de a se întrebuița în locu de pudră, 1.50 fl.

Wilhelmine Rix, vėduvā de Dr.

Wien, Stadt, Adlegasse 12. Casele proprii.

De vėndare în Ungaria:

Budapesta: Josef v. Török, apotecaru. Alba-Iulia: Sig. Mihelyes, apotecaru. Esseg: Julius David, apotecaru. Kassau: Carl Wandraschek, apotecaru. Clusiu: Nic. v. Szeky, apotecaru. Komorn: M. Kirchner, apotecaru. Miskolez: Dr. Georg Racz, apotecaru; Neutra: Josef v. Kovacs, apotecaru. Aindn: Friedr. Czerbes, apot. Presburg: Felix Piztory, apotecaru, Michaelsthor 170. Petrinja: Wilhelm Grigic, friseur; Timișora: C. M. Jahner, apotecaru. Verșeu: Sebastian Strach, apotecaru. 68,5-2



ad. Nru. 162-1888

CONCURSŪ.

Devenindū vacante cu 1 Septemvrie a. c. st. nou la școla civilă de tete cu internatū a „Asociațiunei transilvane pentru literatura română și cultura poporului român” 3 posturi de învățatoru, dintre caru unul va fi numitū și directoru, unu postu de învățătoare și postul de directoră a internatului, pentru ocuparea aceloră se escrie prin acestu concursu.

A. Doritorii de a ocupa vre-unul dintre posturile de învățatoru (invățătoare) au se presinte următoarele documente:

- a) atestatū de botezū;
- b) documentu despre cualificațiunea cerută prin legea statului (§ 103 a art. de lege XXXVIII din 1868) pentru ocuparea de posturi de învățatoru la școle civile;
- c) o arėtare în scrisu despre studiile pregătitoare și despre ocupațiunea de până acum;
- d) arėtarea specialității pentru care este pregătitū cu deosebire, și
- e) fiindū limba română limba de propunere, se dovedescă, că posedū perfectū limba română în vorbire și în scriere.

Pentru postul de învățătoare se cere, pe lângă cualificațiunea amintită mai susu, și cualificațiune specială pentru lucrul de mână și vėrsta de celu puținū 20 ani.

Concurenții, cari vorū dovedi aptitudine specială în privința cunoscerei și a limbei germane, franceze, a gimnasticeii seu a altei specialități de școlă, vorū avē preferință între cei altfelu cu pregătiri egale.

Fie-care concurentu care va fi alesu învățatoru seu învățătoare se obligă a propune până la maximul de 30 ore pe săptămână.

B. Fiitorea directoră va avē se dovedescă:

- a) că e femeă cultă;
- b) că e mai înaintată în etate și necăsătorită (eventualu vėduvā fără prunci) și
- c) că e versată în economia de casă.

ad A. Cu posturile de învățatoru suntū împreunate următoarele beneficii:

- a) învățatoriloru salariu anualu de câte 700 fl. v, a. și 150 fl. v. a. bani de quartirū;
- b) învățătoare pe lângă întreaga întreținere în internatū (viptū, locuință, încălđitū, luminatū, spălatū) salariu anualu de 400 fl. v. a.;
- c) învățatorului numitū directoru, adausū la salariu de 100 fl. v. a. pe anū, și adausū de 50 fl. v. a. pe anū la banii de quartirū.

ad B. Cu postul de directoru a internatului suntū împreunate următoarele beneficii:

- a) pe lângă întreaga întreținere în internatū (viptū, locuință, încălđitū, luminatū, spălatū) salariu anualu de 400 fl. v. a.;
- b) adausū la salariu de 100 fl. v. a. pe anū.

Concursele insotite de documentele numite mai susu se se presente subsemnatului comitetu până la 31 Iulie st. n. a. c.

Din ședința comitetului Asociațiunei transilvane pentru literatura română și cultura poporului român, ținută în Sibiu la 23 Iunie n. 1888.

În lipsă de președinte:

G. Barițiu.

Dr. Ioanū Crișianu,
secretaru II

91,3-3

Nru 5981-1888.

PUBLICAȚIUNE.

Joi în 12 Iulie a. c. după prândū la 3 ore se va ținea în oficiolatulū economicū orășenescū o nouă pertractare de oferte asupra arėndarei mai josu amintitelorū obiecte aparținătoare comunei orășenesci Brașovū.

Se provocă deci toți oferentii ca celu multu până în 12 Iulie a. c. înainte de prândū, 12 ore, se 'și așternă la administratorulū orășenescū Ernst Hintz ofertele scripturistice provădute cu unu timbru de 50 cr., cu unu vadiu de 10% din chiria anuală oferată constatatorū în bani gata seu în hărții de prețu valabile pentru cautiune.

Sē se amintescă în ofertū, cumcă pentru care obiectu se oferēză și se conțină totdeodată dechiaratiunea că oferentului 'i suntū cunoscute condițiunile contractuale și de oferte și că se supunū lorū.

Condițiunile aceste se potū vedea, până la ziua pertractarei de oferte, în decursulū orelorū oficiose în oficiolatulū economicū orășenescū.

Chiria are se fie în bani gata și se se amintescă în ofertū atātū în cifre cātū și în litere.

Obiectele de inchiriatū suntū următoarele:

- 1. Prāvălia din tãrgulū flosului Nru. 17, chiria de pãn'acum 820 fl. —
- 2. Berăria orășenescă " " " " 3271 fl. 50

Brașovū, 27 Iunie 1888.

17 M. 3-3

Magistratulū orășenescū.

Avisu d-lorū abonați!

Rugăm pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunei se binevoiască a scrie pe cuponulū mandatului postalū și numerii de pe fășia sub care au primitū diarulū nostru până acuma.

Domnii, ce se abonează din nou, se binevoiască a scrie adresa lămuritū și se arate și posta ultimă.

Totodată facemū cunoscutū tuturorū D-lorū abonați, că mai avemū din anii trecuți numeri pentru complectarea colecțiunilorū „Gazetei,” precum și câteva întregi colecțiuni, pentru cari se potū adresa la subsemnata Administrațiune în casū de trebuință.

„Administrațiunea Gaz. Trans-“

Care este cea mai bună hărtia pentru țigari?



Acēstă întrebare foarte importantă pentru fã-care fumătoru de țigari s'a stabilitu deja în modul celu mai nedubios.

Nu este reclamă golă, ci unu faptu constatatu prin autorități științifice de primul rang pe basa analisii comparative a diferitelorū hărții de țigari mai bune, ce se află în comerțu, că hărtia de țigari

„LES DERNIERES CARTOUCHES“

„DOROBANTULU“

din fabrica BRAUNSTEIN FRERES la Parisu.

65 Boulevard Exelmans,

este cu deosebire cea mai ușoră și cea mai escelentă.

După ce s'a stabilitu acēstă între altele prin Dr. Pohl, profesorū la facultatea tehnică în Viena, Dr. Liebermann, profesorū și conducătoru alu stabilimentului chemicū de statū în Budapesta, și o analiză comparativă, făcută în Iuliu 1887 după puncte de vedere nouē igienice de cătră Dr. Soyka, profesorū de Hygieniā la Universitatea nemțescă din Praga, a produsu chiar rezultatulū strălucitū, că hărțiile de țigari „Les dernieres Cartouches“ și „Dorobantulū“ suntū cu 23-74% mai ușore, și că împărtășese fumului de tutunū cu 23-77% mai puține părți streine, ca celelalte hărții analizate. Veritabilă este numai aceeași hărtia, a cărei Etiquetă semēnă cu desenulū aci imprimatū și care őrta firma Braunstein Freres.

Fabrica a deschisū unu depositu pentru vėndare en gros a hărții de țigari și a turburilorū pentru țigari

BRAUNSTEIN FRERES,

193,50-29

WIEN, I. Bez., Schottenring Nr. 25,

și află aceste articole la tôte firmele mai mari, cari au de vėndare asemenea mărfuri.

Căștigu lateralū de 10 fl. pe di

fără capitalū și fără risicu prin vėndarea de losuri plătibile în rate în sensulū articolului de lege XXXI din 1883.

Oferte primesce Societatea de schimbū din Budapesta Adler & Comp., Budapest.

Numere singuratic

din „Gazeta Transilvaniei“ à 5 cr. se potū cumpēra în tutungeria I. Gross, în librăria Nicolae Ciurcu și Albrecht & Zillich.